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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 27 DEL 25/07/2017. 

Presidente:” Passiamo a un altro argomento <Approvazione del 

Regolamento comunale per il funzionamento e la gestione del 

cimitero per gli animali d’affezione>, prego Assessore Cicola 

Cinzia di relazionare” 

Cicola:” Buonasera a tutti. Nella delibera che si va a proporre, 

premetto subito, ci sono due refusi nella alla prima pagina: in 

viste delibere che abbiamo approvato il Piano Regolatore 

Cimiteriale, quella inerente al regolamento è la numero 18 del 

18/04/2016 e l’approvazione della modifica delle fasce di rispetto 

dovrebbe essere la 19>. Quindi verrà rettificata subito domani!  

L’Amministrazione vuole approvare il regolamento per il 

funzionamento e la gestione del cimitero per gli animali 

d’affezione al fine di conseguire una continuità del rapporto 

affettivo tra l’animale e il proprietario. Con la realizzazione 

e quindi di un luogo idoneo a garantire sia la tutela di igiene 

pubblica della salute della collettività e dell’ambiente. Tutto 

ciò è previsto dalla normativa regionale sia dei cimiteri che, 

nel nostro appunto regolamento approvato l’anno scorso con la 

delibera 18 del 2016 e la legge regionale numero 6 del 2004 e le 

successive rettifiche alla legge regionale. Il regolamento vuole 

essere un regolamento propedeutico per poter fare il bando e 

assegnare l’area prevista dal piano regolatore cimiteriale che è 

a Buscoldo nell’area della fascia di rispetto. La normativa 

regionale nostra a differenza della normativa di Reggio Emilia 

dell’Emilia Romagna, in cui Modena è uno dei Comuni capofila e 
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noi abbiamo preso un po’ come esempio, perché uno dei Comuni in 

cui è presente l’unico cimitero italiano per animali da affezione 

… Ci siamo basati un po’ su quello e con l’aiuto anche di ATS 

Valpadana di Mantova sono stati fatti diversi incontri, sia col 

servizio veterinario che col servizio di igiene, al fine di 

estendere al meglio il regolamento propedeutico, e poi per fare 

il bando e quindi assegnare ad associazioni e ad enti privati che 

vogliono partecipare al fine di costruire e poi mantenere con una 

debita convenzione insieme il cimitero di animali. La nostra 

normativa non dà adito alla scelta dell’inumazione e tumulazione, 

mentre, invece, quella dell’Emilia Romagna non permette la scelta: 

inumazione e vieta la tumulazione. Anche noi abbiamo scelto 

l’inumazione entro un certo peso e anche perché sennò diventa 

veramente anche gravoso per l’azienda che poi va a gestire la 

cosa, il cimitero, e abbiamo scelto la tumulazione solo di ceneri. 

La tumulazione può avvenire in piccoli edifici oppure anche a 

terra, nel senso in piccoli elementi e poi si cercherà, anche in 

base al progetto che verrà fatto, di preferire aree verdi anche 

perché il cimitero degli animali sarà collegato a uno sgambatoio 

e all’agility. In questo modo si crea un’unica attività inerente 

agli animali. E’ un modo anche per vedere se gli agility e gli 

sgambatoi poi funzionano sul territorio e questo garantirà un 

unico punto di ritrovo. Il regolamento detta anche norme di come 

può avvenire sia il trasporto che tutte le condizioni igieniche 

sanitarie al fine di avere il più possibile un bando mirato e 

anche con delle condizioni ben regolamentate prima di fare un 

bando …. Vi dò un po’ di tempistiche: approvato adesso, a luglio, 
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si prevede che a settembre già riusciamo ad uscire con il bando 

e poi l’affidamento ad aziende che possono essere interessate a 

questa attività. Sono a disposizione per qualsiasi chiarimento 

grazie” 

Presidente:” Grazie Assessore, apriamo la discussione prego 

Imperiali” 

Imperiali:” L’iniziativa possiamo dire che potrebbe andar bene, 

tuttavia, devo fare un appunto: c’è una questione di rispetto 

quando si parla di spoglie mortali! Ci si riferisce sempre a una 

salma umana; così riporta il vocabolario alla voce <spoglia>. 

Mentre per gli animali si parla di carcassa o corpo …. La spoglia 

mortale si riferisce solo all’umana ….” 

Presidente:” Mi sembra che si sia andati sul fino  ….” 

Imperiali:” No, no …. E’ che è una questione di rispetto per gli 

umani …; gli animali li amo e gli voglio bene, ma cambiamogli la 

parola, insomma, perché mi sembra un po’troppo animalista …  

Da quello che ho capito i lavori verranno fatti. Quindi ci saranno 

bagni igienici, una camera comune dove si troveranno delle persone 

e questi lavori qui verranno fatti da chi vincerà il bando. Quindi 

non sono a carico del Comune, giusto? Questo zero per le spese 

comunali! Okay.  

Chi parteciperà? Può partecipare anche un soggetto privato o solo 

associazioni o enti preposti? Chi lavora per i nostri cimiteri 

può partecipare anche lui a questo bando o è riservato solo alle 

associazioni?  
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Un’altra cosa, finora il Comune ha affrontato delle spese per 

questo cimitero? Non so per il bando? Ed eventualmente a quanto 

ammontano queste spese? 

Ci sarà da fare la modifica al Piano cimiteriale?” 

Cicola:” Allora in merito a <chi può partecipare al bando>: è 

aperto a tutti alle associazioni, alle imprese, ai privati, agli 

enti, non ci sono limiti.  

Prima mi sono dimenticata di dire un’altra cosa: nel regolamento 

non è previsto fare cimiteri d’animali in aree private! Ovvero, 

si possono fare ma solo su aree pubbliche; perché questo poteva 

creare non tanto l’interesse di creare, ma se uno vuole crearsi 

un piccolo cimitero in una zona che è lontana etc magari metteva 

anche in difficoltà e si poteva anche attuare mettendolo nel 

Regolamento e quindi abbiamo preferito solo su aree pubbliche; 

cioè, i privati lo possono realizzare partecipando al bando e solo 

su aree pubbliche solo in questi casi qua. Può partecipare 

qualsiasi associazione ma l’importante è che siano salvaguardate, 

cioè, non abbiano subito condanne eccetera; cioè le solite cose 

che prevede il decreto legislativo 50 e sono già riportate 

all’articolo 5.  

In merito alle spese: ad oggi non abbiamo avuto spese se non la 

variazione che è stata fatta già l’anno scorso e quindi quando è 

stato liquidato l’architetto Zandonella che ha fatto delle 

varianti sul Piano Regolatore Cimiteriale, ma aveva già fatto 

delle varianti un po’ in generale - non solo quelle – e penso che 

sia stato un aumento di spesa sui 2000 euro (ma non era solo 
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relativo al cimitero d’animali d’affezione, ovvero, aveva fatto 

dei piccoli aggiustamenti su tutto). Nella redazione del bando 

non si prevedono spese, se non quelle di  pubblicazione e 

d’istruttoria (è tutto fatto internamente dall’ingegner Annarita 

Dall’Oglio e dall’ingegner Trombani). 

Presidente:” Prego Ferrari” 

Ferrari:” Solo una precisazione: i servizi che poi verranno 

forniti da chi vincerà il bando, ovviamente, saranno servizi a 

pagamento immagino, perché è il modo per cui lui riuscirà poi a 

realizzare tutto e a gestire eccetera. Ecco, chiedevo, se - non 

è oggetto del Regolamento, però sarà oggetto del bando - se le 

tariffe saranno oggetto di punteggio per il bando e quindi chi 

offre tariffe più basse gli verrà dato un punteggio maggiore ai 

fini dell’aggiudicazione del bando, oppure, se invece sarà il 

Comune a stabilire delle tariffe tipo le concessioni cimiteriali 

com’è per i cimiteri umani? Oppure, verrà messo a gara e quindi 

a chi offre i servizi a più a basso costo gli verrà dato un 

punteggio maggiore? Cioè come funziona il costo del servizio? Se 

vengono fatti dei calmieramenti? Oppure se è nel libero mercato 

e quindi un nuovo servizio e chi offre servizi a più basso costo 

offre il servizio migliore e vince poi il bando? Insomma se 

interviene il Comune o se dovranno intervenire delle delibere 

consiliari per stabilire le tariffe … Ecco, non ho idea e chiedevo 

….  

Cicola:” Ora, in merito ai servizi e costi dei servizi ci siamo 

informati anche perché sono pochissimi i cimiteri che esistono in 
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zona e che hanno ventilato delle cifre … Certo è, che vincerà chi 

progettualmente farà una cosa nel senso più a livello di 

progettualità e più inerente a uno studio magari che non - a mio 

avviso - crei strutture troppo invadenti in un’area comunque dove 

c’è il canale Lodolo di Buscoldo e anche perché queste strutture, 

se un giorno devono essere dismesse, dovranno essere tolte a 

carico dell’azienda. Pertanto, creare strutture costose e anche 

troppo impattanti sul territorio è da valutarsi; e anche in base, 

senz’altro, alle spese che i cittadini, sia di Curtatone - perché 

non sarà aperto solo ai cittadini Curtatone- in primis, ma anche 

ai cittadini della provincia di Mantova e anche fuori, in quanto 

possono arrivare anche da fuori regione. Ma anche perché non si 

conosce l’entità di questa attività essendo così nuova ed il 

numero di persone interessate a tale attività. E’ logico che il 

cittadino di Curtatone avrà la prelazione sul cimitero. Senz’altro 

sarà un tema da valutare in fase di bando in base ai costi di 

gestione; e senz’altro si andrà a punteggio in base al progetto, 

in base ai costi e in base alle condizioni economicamente più 

vantaggiosa che offrirà un determinato soggetto, od una 

determinata l’azienda, ai quali si affiderà il servizio” 

Presidente:” Prego Imperiali” 

Imperiali:” Che metratura ha questo?” 

Cicola:” 2000 metri quadri e si può andare a lotti comunque 

partendo da lotti da un minimo mille metri quadrati. Si prevede 

la recinzione e anche l’alberatura (il Regolamento ha previsto 

l’alberatura) e anche una certa distanza dal depuratore” 
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Presidente:” Corradini” 

Corradini:” Volevo chiedere se c’era la possibilità di inserire 

nel bando uno sconto particolare per i cittadini di Curtatone, 

visto che verrà usufruito anche da altri cittadini di altri Comuni 

e quindi mi chiedevo se c’era anche questa possibilità” 

Cicola:” Terremo in considerazione la proposta” 

Presidente:” Ma io credo che intanto si debba fare il bando e poi 

bisogna vedere se ci sarà qualche partecipante al bando; una volta 

che sarà costruito o partirà e sarà autorizzato non c’è prelazione 

per nessuno, secondo me; è aperto perché il proprietario che è un 

proprietario, una singola unipersonale o una società accoglierà 

nel suo interesse più spoglie che potrà … Quindi bisogna vedere 

anche se l’idea …. Perché anche i costi iniziali d’impresa non 

sono mica pochi! Perché se voi avete letto un po’ il regolamento, 

l’ASL mette già dei paletti, mette per esempio: un bagno, 

antibagno per gli handicappati e tutto quanto; poi mette altre 

strutture e tutto quanto; si parla poi di un ponte che 

scavalcherebbe il Lodolo, via Parri eccetera. Quindi, intanto, la 

spesa iniziale per chi lo farà non è da poco e quindi è tutto una 

sommessa secondo me! Può anche funzionare perché oggi è cambiato 

l’atteggiamento verso l’animale d’affezione da parte di tante 

persone. Al giorno d’oggi gli animali d’affezione, i cosiddetti 

<pet> sono considerati alla stregua di un familiare. Può darsi 

quindi che tante persone decidano di portare il loro animaletto 

morto in questo posto qui dove possono addirittura fare un piccolo 

un monumentino, non più alto di 40 centimetri, e quindi una 
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piccola tomba o portare le sue ceneri. Pertanto può anche darsi 

che l’iniziativa decolli. Noi apriamo una strada ed è una bella 

cosa farlo. Bisogna tuttavia vedere se tutto funzionerà. Quindi 

Luca, sto con te, cioè, non metto nessuna pregiudiziale, nessun 

paletto … Chi verrà è il gestore e poi si vedrà …. Eh sì è una 

scommessa perché anche il Sindaco lo diceva <siamo i primi in 

provincia>, anche perché la legge regionale nel suo programma di 

revisione generale del territorio per quanto riguarda i cimiteri, 

ha imposto a certi Comuni …  

 

 


